

POKROK ZÁPADU

Weekly Edition

Published by Pokrok Západu Printing Co. 1211 So. 13th St. - Tel. 1008

Subscription \$5.00 per year

Published by Pokrok Západu Printing Co. 1211 So. 13th St. - Tel. 1008

Vychází každou středu

Vydává Tiskárské Družstvo

Riádící redaktor: JAN ROBIČEK

PROSPĚLNĚ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.00 ročně, Spolu s Knižnicou Americkou \$3.00

DO ČECH

prospěl se na rok \$1.00. Spolu s Knižnicou Americkou \$2.00

ZASÍLKY PENĚZ

Peníze zasílati lze v obměněném měřítku, aneb poukázku bankovní jest zkrátka jista. Měřítko jest 100 za tři peníze, za kterých v půli ztracem, kdokoli a kdokoli peníze obdrží může. Na místě drobných přijímeme též 1:1 a 3-centové kníky. Všechny záležitosti nechtě jsou řešeny pod jednodušnou adresou: Pokrok Západu, Omaha, Neb. - Vše není na adresu otevírá.

OHLEDKY

Drobné a různé ohledky uvěřejňujeme pouze on když peníze k objednávkám přiloženy jsou. Za drobné ohledky obvykle voláme, aneb poukázku bankovní jest zkrátka jista. Měřítko jest 100 za tři peníze, za kterých v půli ztracem, kdokoli a kdokoli peníze obdrží může. Na místě drobných přijímeme též 1:1 a 3-centové kníky. Všechny záležitosti nechtě jsou řešeny pod jednodušnou adresou: Pokrok Západu, Omaha, Neb. - Vše není na adresu otevírá.

Adresujte jednoduše: POKROK ZÁPADU Omaha, Neb.

Omaha, dne 27. květ. '96

A PAK PRY NEPOKRAČUJEME! Minulého týdne vyloupena v Illinois jedna banka a lupiči přijeli a odjeli si bezky na bicyklech!

TĚMBA VEŠKERÝ NÁRODOVĚ SVĚTA zvyšují svá cla, ne však snad za účelem zvýšení příjmů svých, nýbrž za účelem ochrany veškerého svého průmyslu.

V CHICAGU JEST ROZTRŽKA DEMOKRATICKÉ STRANY NA KŘÍDLA STŘEBRAKÉ A ZLATAKÉ, tak jako v Nebrasce a několika jiných státech a obě křídla vydaly prohlášení k různým konvencím.

STŘEBRARI ČHTÍ SVOBODNOU RAŽBU stříbra i zlata, jako jsme měli dříve, Ale na to zapomenají, že stříbro v dolaru tehdy mělo cenu \$1.02 a teď že má pouze cenu .52, že tedy jsou zcela jiné poměry.

TEDE AT' JE Z TOHO NEKDO MOU drým! Podle Přitele Lidu jest prý McKinley členem katolického spolku Hibernyanů a zároveň prý souhlasí s A. P. A-istickými zásadami. You pay your money and you takes your choice!

DO ST. LOUISKÉ KONVENCE NÁRODNÍ zvoleno je prý 740 zástupců pro dobré peníze a 176 pro stříbro. A přece falešný proroci a la Slavie prorokovali před třemi měsíci, že republikáné vezmou stříbrašskou plaňku do své platformy.

NĚMECKÁ RADA ŘÍŠSKÁ PROHLÁSILA se pro brzké odvolání premie na cukr, za hranice vyvážený. Rozhodnutí toto bude mít značného vlivu na rozkvět cukrovarnictví v zemi naší a poptávka po cukru domácím nemalou měrou vzroste.

CO JEST LEPŠÍ? DLE LISTŮ DEMOKRATICKÝCH cestával McKinleyův zákon celní výhradně jen z daní a bounty. A nyní máme celní zákon dluhý a schodků, špatných časů a svobodného sice obléba, bez peněz však ku placení daní a k nakoupení nejnútnejších potřeb životních.

TENHLE PŘÍTEL LIDU JE EVLÁSTNÍ patron. Když se ho nikdo nic neptá, chtěl by vykládat do nekonečna, ale když se mu předloží nějaká otázka k zodpovídání, zarazí hned své stavidla výmluvnosti a mlčí jako ryba, ačkoliv vodu neopije.

TAHLE AMERIKA JEST VYŠERÁVÁ. Před několika stoletími vstala sem osadníky, když sem byli přiváženi i co třetanci, kteří se pak stali zakladateli "nejšťednějších rodin" a teď již brzy sem nebude chtít pustit

nikoho, jestli nebude mít univerzitní vzdělání a nebude mluvit aspoň pěti jazyky, mezi kterýmiž až hrůza kránsf jazyk anglický bude nejšťednějším.

DOČTYÁME SE V ŽEJDNOM ČASOPISE o přfihodě, která se sběhla v minulých dnech, kdy cyklony byly na denním pořádku. Jeden soused, který rád noviny četl, ale nerad za ně platil, šel k sousedu noviny se vydílat, byl cestou uchvácen cyklonem a posud nebyl nalezen. Mravní naučení: Noviny, dýmku a ženu má mít každý vlastni a důležití způsobí vždy nesnáze.

KDYBYCHOM UDĚLALI ZÁKONEM 20 peky bušlem, 15 střevice yardem, 80 čtver, rodu akrem a osm uncí librou, sdvojnásobili bychom sice počet všech bušlů, yardů, akrů a liber, ale nezískali bychom při tom vindry. Právě tak když bychom na místě zlaté pínocenné měny zavvedli stříbro, polocennou, nezískali bychom nic na penězích, nýbrž jen poklátili si úvér a tak ztratili.

ROKU 1892, ZA OCHRANY CELNÍ, prodali jsme na trzích světových za \$800,000,000 různých plodin hospodářských. Roku 1895, v prvý to úplný rok demokratické "reformy" celní, klesnul prodej výrobků těchto na \$546,000,000, tak že slibované "oponování" trhá světových stálo farmery naše pravou maličkost, pouhých \$254,000,000. A pak se ještě demokratické listy diví, že farmery vozměs téměř pro McKinleyho a ochranné clo se prohlášíjí.

PŘEDSEDA A.P.A.-AČO HROZÍ, ŽE prý, odeprou-li obě velké strany národní náležitosti uznání zásadám organizace dotyčné v platformách svých dáti, novou stranu sami pro sebe si založí a vlastní čekance presidentství do pole si postaví. Nic nebylo by pro občanstvo naše vítanějším, než kdyby páni A.P.A.-áci něco podobného si spískali. Ukázalo by se tak nejjasněji, že není jich tak mnoho, jak rádi by světu namluvili a že i u nich pravdivým jest příslovi: "Mnoho křiku, málo viny."

MINULÝ TÝDEN NAVĚSTIL SENATOR Quay gubernera McKinleyho v jeho domově. Senator Quay, jak známo jest jedním z presidentských kandidátů a proto příkládá se jeho návštěvě význam politický. Má se totiž za to, že uznává věc svou za ztracenou a navštívil budoucího presidenta, aby mu svou poklonu složil a po případě nějaké teplé hnízdečko si u něho zamluvil. Zpravodajové udávají, že odjížděl s kyselým obličejem, z čehož by se dalo souditi, že valně nepochodil.

V NOVÉM ZEELANDU ULOŽENA BYLA dan všem cestujícím obchodním ze země a osad jiných, kteří tam zakázky přijímají přichází a učiněno tak patrně výhradně jen za účelem ochrany jednatelů místních. Dan ta obnáší \$250 ročně, a pokutou \$100 za každý den, po kterýž by bez licence jednatel dotyčný byl a to se rozumí, že mnoho as nelíbí se těm, jichž zájem mimo hranic Nového Zeelandu leží. Za to však tím více líbí se občanstvu tamnímu, kteréž v ochranu vlastních zájmů svých na prvém místě pevně věřiti počíná.

STŘEBRARI DOVOZUJÍ, ŽE KDYBYCHOM razili stříbrné dolary neobmezeně, jež by obsahovaly tolik stříbra co lze koupiti za 52 centů zlatem, že by to byly poctivé dolary, ale nazývají zlaté dolary nepoctivými, poněvadž prý jsou to 200 centové dolary. Dobrá. Pak ale každý stříbrný dolar za nynějšho systému jest též 200 centovým dolarem tak jako i každý papírový dolar a máme tedy peněz v zemi v hodnotě kupní mnohem větši, než jak se udává. Kdybychom ale naši všechnu měnu snížili na cenu stříbrných peněz, měli bychom peníze, jež by celkem měly jen poloviční cenu, poloviční kupní hodnotu a tedy by zmenšeno bylo množství měny naší i o polovici, nehledě ani k tomu, že bychom slasto ze země vypudili.

PŘEDSĚDA CLEVELAND A DEMOKRATICKÁ vláda chfí mít všechno "Grád wie in Deutschland." Pokud jsme měli republikánskou vládu, řídila se tato politikou takovou, která sloužila k tomu, že lid této země, dělníci farmář i obchodníci, prospěl lépe než kdokoli na celosvětovém světě a celý svět závistivě hleděl na to, kterak národní dluh našeho obyv. vá jako sněhu pod sluncem. Váak od té doby, co nastoupil Cleveland a demokratická vláda, přibývá dluhu jako v Rakousku a mezi lidem panuje bída jako v Evropě.

ZA SPRÁVY POSLEDNÍ REPUBLIKÁNSKÉ administrace, Harrisonovy od 4 března 1889 až do 4 března 1893, zmenšen byl národní dluh úroky nesoucí o \$265,995,260, nepočítaje v to co úroků a premii na úpisij bylo za placeno. Za třífleté správy Clevelandovy rozmnožen byl dluh úroky nesoucí o 202 miliony a počítáme li premii, kterou Cleveland na úpisij obdržel, tedy přibýlo již více dluhu za tři leta správy demokratické, než ubýlo za předcházející čtyři leta republikánské. A pak se někdo diví, že stal se nezmírňý obrat ve směření lidu!

V REPUBLIKÁNSKÉ KONVENCII BUDE 918 delegátů a bude tedy ku zvolení zapotřebí 460 hlasů. Ze všech zvolených nařizeno bylo 504 aby hlasovali pro McKinleyho, 96 pro Reeda, 62 pro Mortona, 56 pro Quaye, 41 pro Allisona, 16 pro Bradleyho, a bez instrukce, než by bylo známo jak budou hlasovati, jest 83 delegátů. Z toho se dá souditi, že nepochybně bude jedno hlasování informální v národní konvenci, načež McKinley navržen bude aklamačně. Za náměstka presidentova navrhuje se nyní předseda sněmovny Reed, ač on posud neprojevil, že by byl ochoten úrad ten přijmouti.

ARCIBISKUP IRELAND, KTERÝŽ PRO vlastenectví své všeobecně úcty požívá, prohlásil se proti jtaenování stálého soudu smřofního, jemuž by veškery spory mezinárodní k pojednání předléhaly. Při feči, kterouž v sobotu, pozván jsa spolkem Loyal Legion, v St. Louis přednesl, vyjádřil se totiž, že válka jest prý tím nejlepším podněcovatelem vlastenectví a že, kdyby veškery spory smřfné pojednány býti měly, občané záhy veškerých zájmů na stycích vlády své se zeměmi ostatními ztratili. Párně nevymizel z něho dosud duch, jímž v čase války občanské, kterouž co vojenský kaplan prodělal, nadšen byl.

DENNICE NOVOVĚKU, TAKTO VĚDY věrná zastánka strany demokratické, přinesla v minulém čísle následovní řádky, jež by si páni demokraté měli dáti do památky: "Demokratická strana bývala proticentralisační, bývala velikým obhájcem a statečným bojovníkem za federaci a samosprávu, ale to bývalo. Dnes jest horší centralisátorka než strana republikánská, která předece měla a má silnou vládu ve svém politickém programu. Namítne se: demokratická strana a president Cleveland jest dvojí. Není. Sám senátor Tillman pravil, že stranu od nynějšť zeměsprávy odloučiti nelze, že celá strana jest za Clevelanda zodpovědna, že s Clevelandem a jeho ministry stojí a padá. Tak jest. To by bylo náramně pohodlné odepnout stranu od její hlavy, kdykoliv by hlava vyvedla něco proti zásadám a staré politice strany. Takové kejkle neplatí."

SENÁTOR GORMAN z MARYLANDU, jeden z demokratických vůdců v senátu, doznává, že největší nesnáze naší vládě působí to, že nynějšť celní zákon, který měl býti k vůli schodkům, jest totiž naše vláda nemá dostatečných příjmů a proto musí se dlužit a do pokladny dosazovat. Aby tomu odporohl, chce dát clo na čaj a kávu. Na to ovšem republikánský kongres nepřistoupí. To jsou dvě věci, které v každé domác-

nosti se používají a proto republikáné hned v roku 1872 zrušili clo na čaj a roku 1893 na kávu, konečně pak roku 1893 na cukr. Až bude pan Cleveland z cesty, postarají se republikáné o to, tak jako se starali po 30 let dříve, aby země měla dostatečných příjmů a nebudou muset k vůli tomu okládat clo, jež by byly obdanstvu obtížnými, nýbrž uloží clo taková, jež budou chrániti náš průmysl a poskytnou příležitost k zaměstnání a výdělku.

VČERNÍ SUDU Spojených Států prohlásil neplatným zákon přijatý roku 1893 v Kansasu, kterým dáno bylo dlužníkům, jichž majetek prodán byl za dluhy, dva roky času k výplatě téhož, za neústavní do té míry jak dalece má vztahu, na půjčky před tím uzavřené. Totiž, všechny půjčky a prodeje majetků pro dluhy před přijetím onoho zákona učiněné řídí se podle zákona dřívějšho a zákon nový má platnost pouze jen na půjčky od jeho přijetí učiněné. Váak takových půjček bylo málo, neboť právě následkem toho zákona sdráhají se kapitalisté peníze své v Kansasu půjčovati, leda na vysoké úroky. Každému je sice známo staré přísloví, že koně může k vodě dovést, ale nemůže ho přinutit aby pil, ale není každému známo, že toto přísloví vztahuje se na mnohé jiné věci a jednou z těch jest půjčování peněz. My můžeme přijmouti jakýkoliv zákon ohledně toho, jak jen si přejeme. Kdybychom chtěli, můžeme přijmouti zákon, že ne ten, kdo se peníze dluží, jest povinen platit úroky, ale že ten, kdo peníze půjčuje, musí platiti tomu komu je půjčil za opatrování jich, ale proto přece nemůžeme přinutiti nikoho, kdo peníze má, aby je komukoli půjčil. A proto zákony podobné jsou jen důkazem naší vlastní hlouposti.

ZVLÁSTNÍ, PRAEVLÁSTNÍ JEST TEN lid na světě. Pozorujeme-li lidstvo bedlivě, shledáváme, že z pravidla mluví právě naopak, než jak edná. Skoro všeobecně vyzývá nějakého boha a kofí se mu i modlí se k němu, ale jedná právě naopak než jak zní příkázání boží. Když někdo zemře, říkájí přátelé jeho, že odešel tam kde bude mít věčný pokoj a blaho, ale přece pláčou a truchlí jako by byl odešel do věčného trápení. Říkají, že milují svobodu více nežli svůj vlastní život, ale proto přece, ač nerádi, platí biliony dolarů každoročně, aby udržovali armády, jež mají svobodě zabrániti. Říkají, že láska v chaloupce jest nejvyšším stupněm štěstí, ale každý chce byt et v paláci. Říkají, že člověk chudý jest nejšťastnějším člověkem na světě, ale každý se snaží zbohatnouti. Říkají, že láska měla by býti tou jedinou páskou, jež by je poutati měla v manželství, ale dávají se poutati zákonem. Říkají, že hříšníkům má se odpouštěti, ale zatím je vězní a věšť. Říkají, že s poctivostí nejdál dojde, ale musí jeden druhého hlídat zrakem orličím, aby se uchránili jeden před druhým. Říkají, že zahálka jest hanbou a přičinnivost etí, ale etí pouze jen takové lidi, kteří zahálí a pohrdají těmi, kteří žijí z práce rukou svých. Podivný svět, podivní lidé!

\* Ze zárlivosti postřelila v Chicagu ve středu manželka Dr. Thomase Rinna manžela svého na ulici Elm a Townsend a sice vypálila po něm pět ran. Jedna z kul zasáhla jej do hlavy a jedna do levého ramena. Poranění prý jest smrtelné. Činu toho dopustila se ze zárlivosti.

\* V Hot Springs, Ark., podřiznul v sobotu po deváté hodině večerní mayor Waters krk obchodnímu cestujícím Martinovi, s nímž se na ulici dostal do hádky ohledně ordinance, kterou obchodním cestujícím zvláštní license za každý den, obchoda věnovaný, ukládána byla. Smrt Martinova následovala záhy na to, a mayor vydal se sám úřadům.

Střibraři v rep. konvenci.

Ač volká, převážná většina republikánů zaujímá vůči otázce měny totéž postavení, jež strana ta ode vždy zaujímalá, jsou pro nejlepší možnou pevnou a dobrou měnu a pro udržení úvěru národního, nestála přec nadobro usetřena stříbrašských bludů. V konvencích státních, v nichž volení byli zástupcové do konvence národní, ve všech až na dvě dle průchod náhledům, jež konvence dotyčné ovládaly a kterýmž směřením budou se ovšem říditi zástupci v nich zvoleni a z výkazu všech států zřevitá jasné, že stříbraři v straně republikánské tvoří jen nepatrný zlomek. Vypadáť výsledek ten následovně:

Table with 2 columns: State and Zástupců. Lists states like Alabama, Connecticut, Delaware, Georgia, Illinois, Indiana, Kentucky, Maine, Maryland, Massachusetts, Minnesota, Mississippi, Nebraska, New Hampshire, New Jersey, New York, North Dakota, Pennsylvania, Rhode Island, South Dakota, Tennessee, Texas, Vermont, Virginia, West Virginia, Wisconsin.

Table with 2 columns: State and Zástupců. Lists states like Arkansas, Iowa, Michigan, Missouri, Montana, Ohio, Oregon, South Carolina, Washington.

Table with 2 columns: State and Zástupců. Lists states like California, Colorado, Idaho, Kansas, Arizona, Nevada, North Carolina, Utah, Wyoming, New Mexiko.

Table with 2 columns: State and Zástupců. Lists Florida, Louisiana.

Table with 2 columns: Celkový výkaz, Státu, Zástupců. Shows totals for Pro dobrou měnu, Pro platf. z r. 1892, Pro stříbro, Nevyšlovily se.

Ač stříbrašských těch republikánů jest počet velice skrovný, jak viděti, jest přece do jisté míry zajímavé, jaké asi stanovisko zaujmou vůči konvenci a její výsledkům.

Některí z těchto stříbrařů šli tak daleko, že hrozili roztržkou, odejítím zástupců z konvence, jestliže by tato prohlášení měla se rozhodně proti neobmezenému ražení stříbra. Jsou to jmenovité státy Colorado, Idaho, Montana, Utah a Nevada, jež se na tak rozhodně stříbrašské stanovisko postavily.

Na tak dalece jak nominace budoucího presidenta a sestavení platformy setýče, budou tyto státy ovšem mít váhu praneopatrnou, však jestliže hrozba svou provedou a budouli v listopadové volbě hlasovati proti návržení republikánské strany, bylo by otázkou, jaký asi účinek by tento jejich krok při volbě měl. Dlužno bylo by ovšem vyčkati, ku které straně by se připojili, však v nehorášném případě jest málo pravdě podobným, že by ztráta všech těch států západních měla pro republikánské návržence nějakého nebezpečného výsledku. Můžeme s jistotou počít.